
' Dfn· creaţia lui ·schubert, Ionel Pantea a ales g li·~
dliri pe versuri de Goethe, 9 din cele peste 70 com
puse pe texte goetheene, în majoritatea· la virs ta d: 18_ ~ni, · 9 autentice capodopere, evocînd ambianţe 
ŞI sentimente de o mare diversita te : dramaticele 
Gesiinge des Harfners {Cîntecele harpistului) - prin
tre care · Wer nie sein Brat ·mit Trănen ass {Cine nu 
a mincat niciodată pîinea cu lacrimi) , pus pe muzică 
mai tîrziu şi de Schumann - , insinuantul Der Fi
scher {Pescarul), apoi Meeres Stille {Liniştea mării), 
cu atmosfera sa de încremenire, de linişte totală, 
marcată prin acordurile prelungi ale pianului, me~ 
lancolicul Wanderes Nachtlied (Cîntecul nocturn al 
drumeţului) , delicatul Schiifers Klagelied (Cintecul 
de jale· al păstorului) şi celebrul Heidenroslein {Trnn
dafirul de cîmp), devenit aproape un cîntec popular. 
In- toate aceste lieduri, Ionel Pantea a demonstr:i t 
dimensiunile artei sale, o artă ţesută din fmeţe şi 
tact, valorificînd ·· nenumăratele nuanţe intermediare 
posibile între piano şi pianissimo. Dar apoi, brusc, 
odată cu .Der Erlkonig {Craiul ielelor), am pătruns 
în plină dramă, o dramă cu patru personaje distinc·
te - povestitorul, tatăl, copilul, craiul ielelo: - con
turate cu o uimitoare capacitate de portretizare mu
zicală . 

In ·partea a doua a serii, Ionel Pantea a realizat 
o_ sugestivă incursiune îri lumea liedurilor lui Hugo 
Wolf, începînd cu ultimele creaţii ale compozitorului, 
cele trei Michelangelo-Lieder {Lieduri pe versuri de 
Michelangelo), dominate de ·pesimism, pe alocuri 
chiar ae · tragism. Trecînd prin conductul · melodk 
de fericită inspiraţie din Verschwiegene L-iebe {Dra..: 
g~stea nemărturisită)', pe versuri de Eichendorff, prin 
lirica eroică din Gesang Weylas {Cîntecul Weylei) şi 
V _erborgenheit {In taină) , ambele după lVIi::irike, prin 
în~~ăzne1ile cromatice din Biterolf după Scheffel, 
Ionel Pa!1tea ' şi-a încheia't recitalul cu · bijuteria de 
u~or burlesc, care · este liedul Abschied {Rămas bun), 
tot · după_ Mi::irkie. Primul vers indică de îndată că 

vcir urma întîmplări ciudate : Unangeklopft ein Herr 
tritt · abends bei mir ein {Fără să bată la uşă, u11 

d<>_nin · intră seara la mine) . Domnul este un critic 
câte _ ·şi-:a îngăduit . să publice unele aprecieri nega~ 
tive _l? . adres_a· poetului, drept care acesta îl dă pe 

t1şă, : afari( .. Desfăşurată' pe fundalul pianistic al unui 

vals vienez cu inflexiuni satirice, sceneta aceasta i-a 

prilejuit lui Ionel Pantea o creaţie de excepţi e, cu 

~':1-?;E;f,e3;. .în ·.".'.a_l_o~~~ ._ ~- fiecăţui c~v_înt prin în.tunaţi~ 
vbcală, mim'ibă şi ' gest, . demonstrînd teai.e Jirhiţi 
actoriceşti, O splendidă interpretare a popularei 

Serenade ' de Sch1.1bert; acordată · ca -;,bis", i-a permis 

apb'i_ : s_ă ~e ' întoarcă la arta sa de mare· -subtilitate, 

tăcută i:>arcă . pentru intimitatţa unei' săli cti:! mict 

dime,ljlsiuni, p_;m este fo~ierul ()perei. . 

· Să ; ·mai · . adăugăm că acompani,amentul .pianisti~ . al 

lui · Ferdinand ' Weiss s-a ridicat la acelaşi înalt nivel 

ai .!~tep~etării vocale. In execuţia · cuplului Pan

tE)ll-Weiss, . .frazele _muzicale ale celor doi parteneri s~ 

într~gesc; _căpătî~d ade~eori valenţe_ ' vo~ale la pian 

şi -instrumentale la voce. Apariţia lqr în . acest rec;ital 

a reprezenta t de aceea un veritabil · reg'al artistic . . 

Z'2-

Andrei Agoston-Ferdinand 
Weiss 

Tot cu Ferdinand Weiss la pian a apărut, într-un 
recital la Muzeul de Artă, violonistul Andrei Ago;,
tc,n, solist cu o vie activitate în ţară si străinătate 
profes·or de vioară la Conservatorul „Gh~orghe Dima'; 
din Cluj-Napoca, concertmaestru al orchestrei de 
cameră fără dirijor „Pro Musicu" şi vi oară primă 
într-un excelent cvartet de coarde. 

Pentru începutul recitalului, Andrei Agoston a 
ales Sonata nr. 24 în Do major KV 296 de Mozart, 
prima sonată mozartiană de vioară purtînd menţiu
nea „pentru clavecin sau pianoforte şi vioară". Re
ţine atenţia aci indicaţia sau pi anoforte, dovadă că 

în perioada compunerii acestei sonate {1778), pianul 
începe să se impună în locul clavecinului, dar mai 
ales aşezarea __ viorii în titlu după instrumentul cu 
clape, âeoarece vioara era consid.erată acompania
toarea pianului, nu invers. De fapt, S,mata în Do 
major, marchează abia momentul ·începerii eman
cipării viorii ca instrument concertant independimt 
în dialogul ei cu pianul. Inţelegînd poziţia istorică 

a acestei sonate într-o perioadă de tranziţie, Andrei 
Agoston nu a încercat să aşeze vioara în prim plan, 
interpretarea sa nefiind caracterizată prin niciun 
fel de febră „virtuoză", ci doar priQtr-o aleasă mu
zicalitate, iar în partea a doua, Andante sostenuto; 
printr-o frazare şi un legato fără nici o concesie 
făcută facilităţilor viorii. Cît despre Ferdinand 
Weiss, chiar cînd rolul lui se reduce la simple 
acorduri, el a „luat cuvîntul" cu o autoritate in
discutabilă . 

A urmat Sonatina în Re major op. 137 nr. 1, una 
din cele trei lucrări de acest fel {în Re major, la 
minor, sol minor) compuse de Schubert - el :nsuşi 
un bun violonist - în 1816, la 19 ani. Scrisă simplu, 
fără dificultăţi tehnice, sonatina pretinde doar o 
interpretare . pătrunsă de farmecul specific schuber
tian. Ceea ce Andrei Agoston şi Ferdinand Weiss au 
ştiut să imprime cu prisosinţă lucrării. 

Apoi, Andrei Agoston s-a lansat într-una din 
cele mai pretenţioase pagini ale întregii literaturi 
violonistice : Ciacona din Partita nr. 2 pentr·u vioară 
solo în re minor BWV 1004, neuitată în interpreta~ 
rea lui George Enescu, care dădea impresia desfi
şurării unei improvizaţii geniale, . demostrînd toto
dată · existenţa unei necesită ţi logice suverane. De
păşind cu totală siguranţă dificultăţile tehnice con
siderabile ale lucrării, Agoston a mers întrucitva şi 

el' pe· acea·stă cale, dar creind un edificiu deopotrivă 
intelect11al şi pasional, căci în interpretarea lui, va
riaţiunile Ciaconei au căpătat o căldură şi o forţă 

de expresie anticipînd violonistica _romantică. 

Dificultăţile tehnice aveau. să cunoască însă o nouă· 

creştere . sensibilă · în ultima lucrare a programului, 
Sonata nr. 1 in fa minor · op. 80, în- patru , părţi, de 
Prokofiev, · compusă în 1-946 şi dedicată lui David 
Oistrah, care a şi prezentat-o în primă audiţie. In 
special părţile rapide - a 2-a, Allegro brusca şi a 
4'-a, Allegrissimo - ridică în faţa viorii, dar . şi a 
pianului, · sarcini tehnice · de înaltă virtuozitate, pe 
care· Agoston şi Weiss le-au rezolvat cu deplină de-
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zinvoltură. S-a vădit, odată mai mult, că cei doi 
artişti clujeni alcătuiesc un cuplu redutabil, în mă
sură să reprezinte cu mare succes, oriunde, arta 
interpretativă românească. 

Edgar ELIAN 

Ştefan Thomasz 
Un program de duete ne propune distinsul instrn

mentist al filarmonicii bucureştene contrabasistul 
Ştefan Thomasz, ale cărui apariţii în recitaluri ori 
în ansamblul „Hyperion" ne-am obişnuit să le cre
dem între fenomenele notabile ale stagiunii camerale. 
Cum remarca într-un interviu celebrul compozitor 
(iconoclast) Mat.iricio Kagel, preocupat, în afară de 
lucrul propriu-zis, de psihologia interpretului muzi
cal (pe „scenicizarea" căreia se bazează multe din 
lucrările sale) instrumentiştii cu literatură clasică 

mai restrînsă, chiar constrînsă la fundamentalele ar
monice în multe partituri simfonice, sînt cei mai 
deschişi la noutate, adică la compoziţiile inconforme 
ale celei de a doua jumătăţi a secolului nostru, dar 
şi la revigorarea tezaurului, în parte, uitat al anu
mitor epoci, în general al barocului, mai diver
sificat instrumental, mai puţin restrictiv decît clasi
cismul ori primul romantism. 

Recitalul lui Ştefan Thomasz a împăcat cele două 
linii de orientare repertorială amintite mai sus. Din 
muzica românească s-a cîntat Tudor Ciortea 
- Distichon pentru flaut şi contrabas, o lucrare în 
care umorul regretatului compozitor preface o for
mă de uzanţă a creaţiei autohtone într-un comen
tariu alert, cu sugestii concise şi sclipitoare, adu
cînd la „masa tratativelor" cele mai disjuncte 
(aparent) instrumente ale orchestrei simfonice. La 
flaut - Matei Corvin, instrumentist de linie, me
reu - cînd l-am ascultat - preocupat de ţinuta 

sonoră a apariţiilor sale. Alături de lucrarea amin
tită, Sonata pentru violoncel şi contrabas de Lucian 
Meţianu, concretizare elocventă a · unei clase de 

compoziţie a compozitorului, unde traseele trans

formaţionale sînt riguros, totodată fantast suprapuse. 

Este o muzică încărcată intelectual, o muzică ce vor

beşte despre sine, despre autorul său şi despre 

sintaxe muzicale posibile. O propunere ordonatoare, 

în acelaşi timp prezentă şi reflexivă. 

Duetul devine, în contextul recitalului, un fel de 

simbol al muzicii de cameră, în ceea ce are ea 

mai propriu - conversaţia, prin sunet, a partene

rilor de joc, cu atît mai mult cu cît duetul ceda 

locul te.rţetului, în aria Per questa bella mano de 

Mozart, cu basul Teodor Ciurdea, o voce frumoasă 

în special în registrul mediu şi înalt, inteligent sti

listic, şi Ioana Thomasz - o pianistă a cărei retrac

titlitate este sÎlln,ptornul gustului delicat al pre

zenţei insinuate cu efidenţă, şi chitar duetul nostru 

ceda locul „multi-pletului", cînd duetul contrabas-vio

lă era acompaniat de o întreagă orchestră de cameră, 

venită să-şi dea concursul la reuşita concertului, sub 
bagheta (tot contrabasistului) Florin Totan, un tînăr 
şef de orchestră în formare, a cărui prezenţă ne în
deamnă să-l urmărim în apariţii mai concludente. 
La violă - Dan Mitu Gruia, aici dezinvolt, curat, ca 
bun muzician ce se află. 
Ştefan Thomasz, încă o dată se vădeşte, este un 

reper sigur al muzicii de cameră şi solisticii ro
mâneşti. 

Prime audiţii 

Organizatoric, nimic nou. Concertele de prime au
diţii ale Uniunii compozitorilor şi Filarmonicii bucu
reştene continuă să fie (doar) un mod de producere 
a primelor audiţii, alăturate după criteriul de a se 
afla la indemîna programatorilor. A trecut timpul 
cînd recomandam o grupare de aşa manieră făcută 
încît colegele de afiş să se lumineze reciproc, să-şi 

găsească una alteia unghiul cel mai bun de reflec
tare. Acum ne bucurăm chiar şi numai că lucrări 

relativ recente „prind" rampa, adică găsesc inter
preţi şi un patronaj curînd după ce au fost termi
nate. Vom vorbi deci despre lucrări, judecate fiecare 
după ceea ce îi este propriu, strict între aspiraţie şi 

realizare. 
Sublimarea gestului interior, exprimarea aforistică 

păstrînd însă ceea ce aş numi „tensiunea nespusu
lui", pare a precumpăni în compo~iţiile actuale ale· 
lui Adrian Raţiu. (Miniaturi pentru bariton şi pian, 
pe versuri de Ion Vinea). Un spaţiu propriu este 
găsit • în intersecţia tradiţiei liedului cu o opţiune 

personală expresionistă, semn al unui univers ex
presiv subtil nuanţat Cum remarcam şi la lucra
rea cîntată cu cîtva timp în urmă de formaţia 

„Musica Nova" , creaţia de acum a lui Adrian Raţiu 
are, pe lingă · deplina siguranţă a mijloacelor, o 
forţă expresivă de necontestat, iar imaginile UPJ'lr
ţin unui registru bine individualizat. 

Liedurile pe versuri de Lucian Blaga de Paul 
Rogojină atrag din nou atenţia asupra acestui crea
tor modest (om modest; nu şi creator modest) ce a 
oferit adesea surprize etichetărilor pripite. Cred că 

putem să-i atribuim o anume directitudine, fran
cheţe în abordarea muzicii, un fel de voit primiti
vism, ceea ce-l face să nu evite procedeele c::onsu-· 
mate (recitarea în cînt) pentru că sînt înconjurate 
de alte elemente de concepere inconfcirmă a con
diţiei liedului. Paul Rogojină are un mod propriu, 
direct şi sigur, de a angaja canoanele într-o dispută 
în care pe compozitor îl găsim mai degrabă de 
partea teatrului muzical (pe care, de altfel, H şi 

practică, cel . puţin pe cel dedicat copiilor). 
Hans Peter Tilrk probează deplina capacitate · de 

mînuire a unei formaţii dificile, ,,uscate" (Trio 
pentru oboi, clarinet şi fagot, cu trei marcanţi in• 
terpreţi, membri ai cvintetului „Concordia", deseori 

recenzat în revista noastră - Eugen Glăvan, Vale

riu Bărbuceanu şi Miltiade Nenoiu) are, totodată, 

invenţia necesară înlănţuirii acestor piese situate 11:1 

graniţa dintre forma pentru sine şi muzica de ca

racter. Ideile sînt prinse ager, instrumentate de~in-
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